

DE NUESTRA GUERRA

Hay que elevar el tono de la unidad antifascista

La unidad de los pueblos ha sido siempre lo que los ha salvado de situaciones difíciles y peligrosas. Cuando la invasión napoleónica en nuestra España, cuando aparecía ya triunfante sobre la península la figura del coloso de la guerra, la reacción de los pueblos hispánicos, la unidad de todos los sectores, impidió que el hecho de la dominación de las fuerzas francesas se consumara.

Hay un móvil de orden psicológico que mueve a todos los pueblos cuando se trata de defender sus derechos. Este móvil es también el que en nuestra lucha contra la ola invasora italiana ha aparecido a la superficie de la gran contienda; lo que interesa es que se dé un tono más elevado al mismo y más aún en las jornadas que estamos atravesando actualmente.

La unidad de todos los sectores antifascistas es, sin ninguna clase de dudas, bien comprendida y dentro de la máxima lealtad y compenetración, la única que puede salvarnos. Encauzarla por los caminos de la más estrecha colaboración es obligación inmediata de todos.

La lucha que se sostiene en España — que sostenemos — tiene una repercusión jamás imaginada por los que la promovieron. No se trata simplemente de una lucha entre dos formas de Gobierno, entre dos sistemas de gobernar; se trata de algo más hondo, que arranca de la propia esencia de las dos clases que se han colocado frente a frente. Si se tratase de una simple diferencia de apreciaciones en el orden de gobernar a un pueblo, ésta ya habrí sido zanjada y la paz restablecida. Pero no es así; son dos sistemas totalmente opuestos, son dos formas de convivencia totalmente distintas las que están una enfrente de la otra. Y para renacer la tranquilidad, para alcanzar la paz, una de ellas ha de fenecer. Al morir una de ellas, llevará aneja la desaparición o el fracaso del sistema de gobierno que la represente en todo el Mundo. De ahí los espantosos esfuerzos que realizan los países totalitarios para dar fin rápido a la contienda, que les permita asentar su triunfo y su poderío sobre España.

Dos motivos son por lo tanto los que nos obligan a mantener la guerra: el no ver a España convertida en una colonia y la defensa de nuestros intereses de clase. Para defenderlos se hace preciso movilizar todas las reservas, disponer de todas las energías y actuar con la máxima responsabilidad. Si así no lo hacemos, tendremos que lamentar algún día — tarde ya — la falta de visión en los momentos más críticos de nuestra Historia, que nos juzgará con el más duro lenguaje del reproche.

Nosotros, como organismo de tendencia anarquista, hemos renunciado a muchas posiciones, hemos transigido en muchos aspectos que habíamos considerado siempre de un valor negativo. Igual han hecho los demás partidos y organizaciones, ya que no es dable discutir en estos momentos las transigencias que hayan podido realizar cada uno de ellos. Lo único que interesa es seguir elevando el tono de nuestra moral y de nuestra unidad para hacer estrellar las feroces embestidas de los enemigos de la civilización.

El frente psicológico de nuestro pueblo, la unidad espiritual de nuestras masas, debe ser reforzada. Debe aparecer más firme y fortalecida que nunca. Si para ello es preciso hacer sacrificios de un alto valor ideológico, no deben regatearse. Cuando el enemigo intenta estrujar el corazón de Cataluña, cuando intenta alcanzar uno de sus objetivos, todo cuanto se haga para contenerlo, es poco, carece de valor. Solo un motivo ha de guiarlos en estas horas: resistir hoy para atacar mañana, como ha dicho el Presidente Negrín. Como antifascistas, a esta necesidad y sólo a ella nos remitimos.

Aviso importante

«La Casa de Andalucía» pone en conocimiento de sus asociados que ante la imposibilidad de poner al cobro las cuotas mensuales reglamentarias por falta de personal, éstas podrán hacerse efectivas en la Consejería todos los días hábiles de 6 a 8 de la tarde hasta el día 15 de enero actual, transcurrida esta fecha serán dados de baja los que no lo hubieren hecho.

¡¡ Estudiantes !!

Bachillerato - Matemáticas

Enseñanza particular, económica y garantizada.

Asegurad vuestro éxito.

Conquista número 1.—Informes, de siete a siete y media tarde

Consejo Municipal de Mahón

Sesión ordinaria de 5 de enero de 1939

Presidió el Alcalde don Francisco Pons Carreras, asistiendo los Consejeros señores Santiago, Caules, Villalonga, Guardia, Ibáñez, Rotger, Camps, Elías, Ponsetí, y Melsión, y los Suplentes Mantolán y Adrián.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Aprobar los extractos de las actas de las sesiones celebradas durante el próximo mes de diciembre.

Aprobar, por ser conformes, las cuentas de ingresos de la Administración de Arbitrios municipales de esta ciudad, respectivas al pasado mes de diciembre.

Aprobar varias cuentas.

Autorizar al vecino don Pedro Gomila Ferrer, para construir un desagüe de aguas limpias en la casa número 35 de la calle de A. Lorenzo de esta ciudad.

Se acordó el cese de don Antonio Morlá Camps, Auxiliar Desinfectador Interino del Municipio, con motivo de haber sido llamado a filas.

Reintegrar en el citado cargo al titular don José Amengual Enseñat, que dejó de desempeñar por excedencia voluntaria efectiva desde el primero de enero de 1938, cargo en la actualidad vacante.

Reponer con todos sus derechos a don Pedro A. Llansó, en el cargo de dependiente de la Administración de Arbitrios Municipales del que fué separado por acuerdo de 23 de junio de 1938.

Conceder ocho días de vacaciones a los alumnos de las Escuelas Municipales con motivo de la Fiesta del Niño, próxima a celebrarse.

Con motivo de la reciente disposición de la Junta Central de Abastecimientos de Menorca, relativa al nuevo racionamiento del pan fijado para estos habitantes, se trató este importante asunto, acordándose que el representante de la Corporación Municipal en dicha Junta, recogiera las sugerencias formuladas por los demás compañeros en el curso de la deliberación, y se hiciera eco de las mismas cerca de la Presidencia del citado organismo, con el fin de que, reconociéndose la importancia que dicho producto reviste para Menorca, base principal de alimentación para el obrero isleño, se estudie la forma de aminorar los efectos del problema de que se trata, aunque dentro de los límites que las exigencias de la guerra imponen.

Y se levantó la sesión.

Comisión Pro-campaña de Invierno

SAN LUIS

No habiendo sido recogidos los premios correspondientes a los números 150 y 4428, que resultaron favorecidos en el sorteo del día 1.º de enero, se concede un plazo de ocho días a partir de la aparición del presente anuncio en la prensa, para que puedan pasar a recogerlos en la Casa Consistorial; pasado dicho plazo se considerará rehusado a la adquisición de los mismos.

LA COMISION

La retaguardia ha de ser digna de los heroicos luchadores de los frentes

Por tierras extremeñas avanzan arrolladores los soldados de la España leal, reconquistando pueblos perdidos y dominando peñascos y sierras sobre las cuales ondea de nuevo, desde hace pocos días, la enseña del Pueblo español en armas.

Y en estas montañas de Cataluña están estrellándose, ante la tenaz y heroica resistencia de nuestro Ejército, las huestes invasoras y las tropas mercenarias que ayudan a los generales insurrectos.

Avance allí y resistencia acá, son, hoy por hoy, los puntales sobre los que afirmamos la epopeya de nuestra lucha por la independencia y por la libertad. Entre tanto, allende las fronteras, el Mundo civilizado parece resolverse a cumplir su destino salvando a Europa de la barbarie totalitaria.

La Historia habrá de cedernos el puesto de honor en la gigantesca cruzada contra los bárbaros, y a España, a su tesón, a su indomable carácter, al heroísmo de sus hijos, los obreros en primer lugar, deberá la Civilización su supervivencia.

Afirmémonos todos en nuestro puesto de lucha. Y emulemos a los combatientes que avanzan y resisten, manteniendo enhiesta la moral de nuestra retaguardia, preparándonos a superar cuantas pruebas exija de nosotros el deber imperativo de estos días difíciles.

De la intangibilidad de nuestra fe y de nuestra capacidad de sacrificio y de trabajo, depende la victoria. Multipliquemos nuestra actividad, acentuemos nuestro entusiasmo y hagámonos, en resumen, dignos de merecerla, como lo hemos sido hasta hoy.

¡Ni vacilaciones, ni desmayos!
¡Adelante por la victoria!

Llar Catalana

HANNOVER 21 TELEFON 108

Diumenge dia 15 gener 1939

A las 10 del mati

QUART CONCERT D'HIVERN

PROGRAMA

1.ª part

Beethoven.—Les Ruines d'Atenas.

(Obertura).

Rubinstein.—Le voyageur dans le

nuít. (Melodía).

Fernández.—Durmiendo el nene.

(Petit poema).

Hacia Cithere. (Ronda nocturna).

Alonso.—La Picarona. (Selección).

2.ª part

Beethoven.—Larghetto de la 2.ª Sin-

fonia.

Chapí.—Fantasía Morisca.

a) A Granada. Marcha al Torino.

b) Meditación.

c) Serenata.

1) Final.

Execució: Sextet format per

Piano, Joan Tuduri.—Violí primer,

Joan R. Coll.—Violí segon, Jaume

Calafat.—Viola, Joan Fortuny.—

Violoncel, Lamiá Borrás.—Contra-

baix, J. Rotger.

ENTRADA LLIURE

NOTAS: Queda terminantment pro-

hibit fumar en el Saló de Concert.

Durant l'execució de les obres no es

permetrà l'accés al saló. Es prega,

també, no sortir durant aquests in-

tèrvals.

CINE CONSEY

(LOCAL SOCIALISTA)

SABADO A las 6 y 9-30

DOMINGO A las 3-30, 6-15, 9-30

MARTES. A las 6

El interesante film COLUMBIA

A bala y coraje

por el intrépido KEN MAYNARD y su caballo GARZAN.

La obra policíaca marca Universal

RIVALES

por CHARLES BICKFORD y HELEN VINSON.

Muy pronto: EL VIDENTE por CLAUDE RAINS.

Salón VICTORIA

SABADO A las 6 y 9-30

DOMINGO A las 3-45, 6-30, 9-45

LUNES. A las 6 y 9-30

La mejor película «Universal»

La grandiosa obra de sentimientos humanos

Sublime obsesión

En español

Por Robert Taylor e Irene Dunne.

Notas: Se empezará puntualmente, rogando al público concurrente ocupe sus respectivas localidades a las horas anunciadas, porque debido al largo metraje de la película no podrá ponerse revista ni cómica.

Dada la importancia de la obra, se suplica el mayor silencio durante la proyección.

Nota: Si una vez empezada la sesión tuviera que suspenderse, por causa de fuerza mayor, no se devolverá el importe de las entradas y localidades, sin derecho a reclamación de ninguna clase.

Comandancia Militar de Mahón

MOVILIZACION

El próximo domingo, día 15 de enero de 1939 a las ocho horas, se encontrarán en el sitio de costumbre, todos los reservistas pertenecientes al primer Batallón de Depósito e Instrucción de esta plaza; debiendo presentarse a la misma hora y lugar todo el personal licenciado desde 46 hasta los 50 años de edad.

Mahón 13 de enero de 1938.

De orden de S. S.: El Coronel Jefe de Estado Mayor, Fernando Redondo.

Consejo Municipal de Mahón

HUERFANOS

Se interesa la presentación en las Oficinas de este Consejo, todos los días laborables de 9 a 13 horas, de todos los huérfanos de ambos sexos menores de diez y siete años residentes en esta población y su término, o en su defecto los tutores o personas que los tengan a su cuidado. Para la expresada presentación se concede un plazo de ocho días que terminará el veinte y seis del presente mes.

Lo que se hace saber al vecindario para general conocimiento y cumplimiento,

Mahón 13 de enero de 1939.

El Alcalde, F. PONS CARRERAS.

RAS.

Nuestras fuerzas rechazan con energía todos los contraataques facciosos en los frentes del Sur. — M. Chamberlain ha emprendido hoy el regreso a Londres. — Ha comenzado el debate sobre política exterior en la Cámara francesa.

Partes Oficiales de guerra de la Oficina de Información del E. M. del Grupo de Ejércitos

Madrid 13 de enero a las 24 horas.

EJÉRCITO DE TIERRA

FRENTE EXTREMADURA.—Debido al persistente mal tiempo, la actividad registrada en este frente, fué escasa, limitándose nuestros soldados a consolidar sus nuevas posiciones, rechazando totalmente algunos contraataques enemigos.

FRENTE ESTE.—Con enorme violencia continúan los ataques de las Divisiones italianas y fuerzas españolas a su servicio, protegidas y apoyadas por extraordinaria cantidad de material blindado, artillería y aviación, a las líneas republicanas en el frente de Cataluña.

En la zona de Agramunt, los soldados españoles han contenido heroicamente los ataques enemigos, destrozando dos tanques extranjeros.

Mas al Sur, prosigue la acción ofensiva italo-facciosa en los sectores de Solivella, Barberá y Capafona, consiguiendo el enemigo a costa de muchas bajas, modificar su línea o vanguardia.

Entre los prisioneros capturados en la jornada de hoy, figuran dos de nacionalidad portuguesa, que invitados a pasar a España en busca de trabajo, fueron forzosamente incorporados al Tercio, siendo denegadas cuantas reclamaciones hicieron ante los elementos consulares de su país.

Nuestra aviación actuó intensamente de día y de noche, bombardeando y ametrallando con eficacia, concentraciones y líneas enemigas.

Demás frentes, sin noticias de interés.

AVIACION

Los aparatos de gran bombardeo españoles, atacaron hoy a cinco bascos de guerra enemigos, bombardeándolos con precisión y alcanzando a uno de ellos que viró hacia Mallorca visiblemente tocado.

Los aviones italo-germanos agredieron diversos pueblos de la costa sur de Cataluña y el de Eipug (Valencia) causando víctimas en la población civil.

El aviador italiano que tripulaba uno de los Fiats derribados ayer por nuestros cazas, se llama Mario Falconi, ex sub-teniente piloto del Grupo 23, llamado «La Cucaracha» y procedió de Stormo de Bengazi (Libia). Ha declarado que obedeciendo órdenes superiores salió de Bengazi el 9 de Septiembre de 1938, llegando a Sevilla junto con otros pilotos italianos y alemanes a bordo del «Firenze».

Los contraataques facciosos en Extremadura son rechazados por los republicanos

Madrid 13.—En el frente de Extremadura durante toda la noche de ayer y la madrugada de hoy, los nacionalistas han desencadenado un contraataque en el sector Oeste de Monterrubio, provincia de Badajoz, intentando recuperar el pico de Santa Inés. Todas las tentativas han sido rechazadas, sufriendo los rebeldes elevadísimas pérdidas. Con el objeto de descongestionar el frente de Extremadura, el enemigo ha llevado a cabo varios golpes de mano en el sector de Puente del Arzobispo, en la provincia de Toledo, a unos 30 kilómetros de Talavera de la Reina. Los destacamentos insurgentes que buscaban el infiltrarse a través de las líneas republicanas han sido aniquilados.

La lucha ha sido también dura en el sector que se extiende desde Perada del Sancejo a Monterrubio de la Serena, alcanzando su violencia extrema a las proximidades de Casa de las Palomas y de El Encinalejo. Los gubernamentales han mantenido firmemente sus líneas.

El Pico de Abantos, que el adversario logró ocupar tras una serie de ataques nocturnos, ha sido recuperado en un brillante contraataque de nuestras fuerzas. Los facciosos han abandonado abundante material de guerra, capturando nuestros soldados catorce prisioneros.

Política internacional

Dice la agencia Reuter

En los frentes de Madrid ha comenzado un movimiento ofensivo republicano

Las tropas gubernamentales se hallan a treinta kilómetros de Córdoba

Londres 13.—Ayer noche, el corresponsal de la agencia Reuter en los frentes del Centro de España, comunicó que tras una intensa preparación artillera los republicanos han iniciado un movimiento ofensivo en el sector de Brunete, a unos 17 kilómetros de Madrid. Aunque hasta el momento se carece de todo detalle complementario a cerca de dicha ofensiva, se opina que las fuerzas leales han obtenido ya éxitos cuya importancia podría ser muy grande.

En lo que se refiere a los combates que se desarrollan en la provincia de Córdoba, continúa con violencia. A pesar de los refuerzos enviados por los facciosos tanto en hombres como en material la ofensiva gubernamental que se extiende en un frente circular de unos 128 kilómetros, no ha podido ser contenida y los soldados republicanos que se hallan a unos 30 kilómetros de Córdoba, han llegado a las inmediaciones del importante pueblo de Villaviciosa, nudo de comunicaciones de gran valor estratégico.

Las fuerzas del Gobierno de Barcelona continúan presionando sobre la cuenca minera Bémez-Peñarroya, a pesar de los contraataques desesperados de los franquistas.

La estancia de los ministros británicos en Roma

Hoy M. Chamberlain y Halifax han visitado el Papa. Mañana darán por terminada su visita a Italia

Roma 13.—Mañana por la mañana terminará la visita de los ministros británicos a la capital italiana.

Durante la jornada de hoy no se han celebrado nuevas conversaciones y en los medios oficiales se declara que todos los asuntos pendientes fueron examinados en las entrevistas del miércoles y del jueves.

Hoy se ha celebrado una recepción en la embajada inglesa a la cual ha asistido M. Mussolini y Ciano.

Los ministros ingleses visitaron en el Vaticano, al Papa, siendo recibidos con el ceremonial acostumbrado.

Los visitantes departieron durante un buen rato con el Santo Padre.

M. Halifax da cuenta del resultado de las entrevistas celebradas a los embajadores de Francia y Estados Unidos

Roma 13.—Durante la mañana lord Halifax recibió a los embajadores de Francia y Estados Unidos, a los cuales hizo una exposición de las conversaciones celebradas estos días.

Se sabe que los representantes de las dos grandes potencias democráticas salieron muy satisfechos, las explicaciones que les dió el ministro de Negocios Extranjeros británico.

Mañana sábado, M. Chamberlain saldrá con un tren especial en dirección a Francia, mientras lord Halifax se trasladará a Ginebra, donde están a punto de reanudarse las sesiones del Consejo de la S. de Naciones.

En la Cámara francesa ha comenzado el debate sobre política exterior. Todos los oradores se han mostrado conformes en que se mantenga una actitud enérgica frente a las reivindicaciones italianas

París 13.—Bajo la presidencia de M. Herriot, se ha reunido hoy la Cámara, declarándose abierto el debate sobre la política exterior del Gobierno.

La totalidad de los senadores, han propugnado por el mantenimiento de una política de energía frente a las reivindicaciones italianas. Así mismo, se ha aprobado la actitud del Gobierno en lo que respecta al estrechamiento de vínculos con la Gran Bretaña.

El debate continuará mañana y en él se interpelará al Gobierno acerca de la cuestión española.

La evolución del Gobierno Isuredy hacia el totalitarismo provoca una profunda reacción en Hungría

Las oposiciones se han aliado para combatir con más eficacia al Gobierno

Budapest.—Numerosos diputados conservadores, liberales y moderados han decidido colaborar estrechamente con el objeto de poder atacar con más fuerza y eficacia al Gobierno de M. Isuredy, con cuya política interior y exterior se hallan disconformes.

Dichos diputados manifiestan su inquietud en vista de las tendencias totalitarias que observadores húngaros y extranjeros atribuyen al Gobierno. Considera que la aplicación en la política interior húngara del principio étnico constituiría un verdadero desastre para el país.

Los conservadores y los moderados intentarán estos días derribar al Gobierno para impedir el acentuamiento de la actual evolución política, que les inquieta profundamente.

La municipalidad de Budapest protesta contra la invasión del país por los alemanes

Budapest, 13.—El Consejo Municipal de Budapest ha pedido al Gobierno en una moción que se prohíba a los extranjeros el ser empleados en Hungría.

La moción ha sido provocada por el hecho de que ciertas fábricas húngaras obligadas por la ley contra los judíos se han visto obligadas en hacer un llamamiento a los expertos alemanes.

El órgano católico «Nemzeti Ujság», protesta contra la intromisión de los alemanes que dice, quieren desplazar a los húngaros. «Hungría no es un territorio de caza como se creen ciertos países extranjeros y ciertas ambiciones también extranjeras», dice en su editorial el mencionado periódico.

El Gobierno continúa, a pesar de ello, organizando el movimiento de vida húngaro que parece destinado a devenir un «frente patriótico» húngaro.

Se acusa a la oposición de hacer el juego a los masones y a los judíos y se proclama la necesidad de una política racista.

Un discurso de M. Eden

«Los ingleses deben esperar lo mejor preparándose para lo peor»

Londres 13.—M. Eden, ha pronunciado esta tarde un discurso en su circunscripción en el cual ha expresado la inquietud que le causa la actual situación europea, principalmente

en lo que concierne al problema español.

El ex-ministro, después de haber rendido un homenaje a los sentimientos democráticos y humanos del pueblo americano y felicitado al Presidente Roosevelt por su mensaje que constituye un «declaración de fé en la democracia» ha exhortado a los in-

Sub delegación Marítima de Mahón

Por la presente se cita a los inscriptos marítimos que a continuación se expresan para que se presenten en la Sub-delegación Marítima de Mahón el día 17 del actual, de nueve a una de la mañana, para enterarse de asunto que les interesa.

Pedro Calafat Morey, reemplazo de 1927, inscripción Palma.

Miguel Pons Sintés, reemplazo de 1962, inscripción Mahón.

Luciano Preto Borrás, reemplazo de 1922, inscripción Mahón.

Alfonso Diaz Lopez, reemplazo de 1929, inscripción Aguilas.

Reclus Cloquells Sintés, reemplazo de 1925, inscripción Mahón.

Mahón 13 de enero de 1939.

El Subdelegado Marítimo,

FEDERICO GARAY

Para vender

MOTOR 20 H. P. a gas-oil.
Informes: Pi y Margall, 15.

Casino Consey

GRAN BAILE DE SOCIEDAD
para el próximo lunes 16 a las 9 de la noche.

ingleses a esperar lo mejor preparándose para lo peor y ha afirmado que la evolución de los acontecimientos en 1939 perderá de la potencia de la Gran Bretaña.

M. Eden, ha agregado que la defensa no es solamente una cuestión de armamentos, sino que debe ser reforzada por la total reorganización del país.

El asunto de la valija diplomática

M. Jerram ha sido autorizado para trasladarse a San Sebastián

Londres 12.—Se comunica que las autoridades nacionalistas españolas han autorizado a M. Cecil Jerram, que ejerce actualmente las funciones de agente británico en Burgos, durante la ausencia de sir Robert Hodgson, para trasladarse a San Sebastián, con el objeto de entrevistarse con M. Goldwin, detenido con motivo del asunto de la valija diplomática.

Por otra parte, se sabe que el Gobierno británico ha reiterado en demanda a Burgos, para que dé una nueva explicación acerca de la naturaleza exacta de las acusaciones que han motivado la detención de mister Golding. Esta respuesta es esperada próximamente en Londres.

En una acción entre los últimos grupos rebeldes y las tropas federales ha sido muerto el general Cedillo

Méjico 12.—Se comunica oficialmente que, durante un encuentro entre las tropas del Gobierno federal y los últimos grupos rebeldes ha resultado muerto el general Cedillo.

Los pocos partidarios del cabecilla insurrecto que aún resistían, se han entregado a los soldados gubernamentales.